

Гавленко Н.

1971-88

ТИГР... НА КАЧЕЛЯХ

Вып. № 1
г. Баку
ЖНВ 1988
№ 1

... В багряном полумраке утонул манеж. Замолк оркестр, тишина сковала зал. Неслышино, осторожно, припадая всем телом к земле, ползут по манежу тигры, не отвратимо надвигаясь на дрессировщика, заставляя его шаг за шагом отступать все дальше в глубину клетки. Каким маленьким и хрупким кажется человек рядом с этими, уже готовыми к прыжку хищниками. Еще секунда, еще мгновение... Но тут уже почти прижатый к сетке дрессировщик резко подает-

ся вперед. Повелительное движение рук — и звери, отпрянув, поднимаются на задних лапах.

Этот, на первый взгляд, непредвиденный случай — один из фрагментов аттракциона «18 суматранских тигров». Его руководитель, заслуженный артист РСФСР Николай Павленко — единственный в нашей стране — выступает с суматранскими тиграми. Наверное, многие видели в цирке амурских тигров, их еще называют уссурийскими — это крупные,

спокойные до флегматичности животные. Суматранские тигры — более активные, темпераментные, значит, и характер у них неожиданный. По воле дрессировщика звери раскачиваются на качелях, образуют живой ковер, прыгают в горящее кольцо, исполняют много других необычных трюков. Добавлю, что летом нынешнего года аттракцион Николая Павленко демонстрировался в Москве и, по мнению специалистов, единодушно признан лучшим в этом жанре...

Имя легендарного артиста Михаила Туганова, конечно же, известно всем, кто любит цирк. В грозовом 1941 году прямо с манежа Московского цирка группа Туганова на лошадях отправилась на фронт и прошла всю войну. М. Туганов был уже известным цирковым артистом, а его дочь Дзерасса все еще не могла сделать выбор. Вначале она хотела стать актрисой, потом решила, что ее призвание — филология. Окончив с отличием школу, она поступила в Институт

иностранных языков имени М. Тореза. Но вскоре поняла, что жить без цирка не сможет. Она уехала из Москвы, поменяв престижный институт на ежедневную изнурительную работу на манеже.

Ансамбль «Иристон», который она создала, видели во многих странах мира, и везде женщина на белом коне вызывала восторг и поклонение зрителей. На этот раз гастрольные маршруты привели народную артистку РСФСР Дзерассу Туганову в Баку. И, уверен, встреча с ней и ее ансамблем будет приятна для зрителей.

Бакинцы встретятся также с другими мастерами Советского цирка — дрессировщиком собачек Юрием Сосниным, жонглерами Аллой и Георгием Борро, акробатами Маликой и Михаилом Родионовыми, увидят дрессированых голубей Светланы Шамшевой, клоунов Владимира Носкова и Дмитрия Рогозина.

Словом, ждем вас, любители цирка, на новую программу.

Н. АРАКЕЛОВ.